



ТӘУЕЛСІЗ ЕЛДІҢ КӨК ТАРЛАНЫ

4 - бетте



РЫЦАРИ НЕБА

5 - бетте



ӘСКЕРИ МІНДЕТТІЛЕРДІҢ ЖИЫНЫ

6 - бетте

РЕСПУБЛИКАЛЫҚ ӘСКЕРИ-ПАТРИОТТЫҚ ГАЗЕТ



WWW.SARBAZ.KZ

SARBAZ

№33
(2148)
16 тамыз
2024 жыл

газет 1929 жылдың
7 қарашасынан
бастап шығады

«БІРТҰТАС ЕЛ - БІРТҰТАС ЖЕР»

ҚР ҚОРҒАНЫС МИНИСТРІ АБАЙ Өңірлік ГАРНИЗОНЫНДА БОЛДЫ

Қазақстан қорғаныс ведомствосының басшысы генерал-полковник Руслан Жақсылықов еліміздің шығыс өңіріне жұмыс сапары барысында бірқатар әскери бөлімдер мен нысандарда болды.

Қорғаныс министрінің Абай өңірлік гарнизонына сапары 74884 әскери бөлімі аумағындағы объектілер құрылысының барысымен танысудан басталды.

Содан кейін генерал-полковник Руслан Жақсылықов тураралық оқу полигонының әскери міндеттілер бақылау ату жаттығуларын орындап жатқан әскери атыс алаңына аттанды. Бұл кезде атқыштар кешенінде 35411 әскери бөлімінің әскери міндеттілерден жасақталған мотоатқыштар ротасының «Рота қорғаныста» тақырыбында роталық тактикалық оқу-жаттығуы өтіп жатқан.

Оқу полигонының танкодромында министр механикаландырылған бригадаға бекітілген резерваті

әскери міндеттілердің қатысуымен өтіп жатқан екі сатылы командалық-штабтық оқу-жаттығудың барысын қадағалады. Сонымен бірге қорғаныс ведомствосының басшысы 35411 әскери бөлімінің жауынгерлік машиналар паркін де қарап шықты.

Семей қаласында генерал-полковник Руслан Жақсылықов әскери госпитальға барды. Содан кейін «Семей инжиниринг» АҚ зауытында болып, қорғаныс және азаматтық мақсаттағы өнімдерді әзірлеумен, өндірумен, жөндеумен және қызмет көрсетумен айналысатын кәсіпорын басшылығымен кездесті.

Бүгін қорғаныс ведомствосының басшысы Алматы өңірлік гарнизонында жұмыс сапарымен жүр.



«ЖАУЫНГЕРЛІК ДАЙЫНДЫҚ МАМАНЫ КҮНІ»

«Жауынгерлік дайындық маманы күніне» орайластырылған салтанатты іс-шараға Қорғаныс министрінің бірінші орынбасары – Қазақстан Республикасы Қарулы күштері Бас штабының бастығы генерал-лейтенант Сұлтан Қамалетдинов қатысты.

Қорғаныс министрінің бірінші орынбасары жауынгерлік дайындық әскери қызметшілерді оқытудың ажырамас бөлігі екенін атап өтті. Жауынгерлік даярлық мамандарының күнделікті қажырлы еңбегі Қазақстан әскерінің қорғаныс қабілетінің негізін құрайды.

– Сіздердің еңбектеріңіздің арқасында біздің бөлімшелер әрқашан жауынгерлік дайындықта болады, – деді генерал-лейтенант Сұлтан Қамалетдинов. – Офицерлер мен сарбаздардың білімі мен дағдыларын жетілдіруге көмектесіп келесіздер.

Қазақстан Республикасы Қорғаныс министрі

генерал-полковник Руслан Жақсылықовтың бұйрығымен 6 әскери қызметші «Ел қорғаны» медалімен, 5 әскери қызметші «Қазақстан Республикасы Қарулы күштерінің үздігі» төсбелгісімен марапатталды. Бағалы сыйлықпен (қол сағаттарымен) 30 әскери қызметші, грамоталармен 27 әскери қызметші марапатталып, 15 әскери қызметшіге алғыс жарияланды.

Қорғаныс министрінің бірінші орынбасары – Қазақстан Республикасы Қарулы күштері Бас штабы бастығының бұйрығымен 29 әскери қызметші грамоталармен марапатталды, 15 әскери қызметшіге алғыс жарияланды.



СОБЫТИЯ И ФАКТЫ

СОЛДАТСКИЕ МАТЕРИ ЗА ПАТРИОТИЗМ И СИЛЬНУЮ АРМИЮ

В Павлодаре прошел I-й Республиканский форум «Совершенствование механизмов взаимодействия между Вооруженными Силами, другими войсками и воинскими формированиями, а также государственными организациями и РОО «Комитет солдатских матерей «Сердца матерей»».

Мероприятие организовано Республиканским общественным объединением «Комитет солдатских матерей «Сердца матерей» при поддержке министра обороны Республики Казахстан генерал-полковника Руслана Жаксылыкова и акима Павлодарской области Асаина Байханова.

В форуме приняли участие председатель Комитета по международным делам, обороне и безопасности Мажилиса Парламента РК Айгуль Куспан, представители акимата Павлодарской области, Министерства обороны,

Пограничной службы КНБ РК, Национальной гвардии, министерств здравоохранения и просвещения, Военной прокуратуры, высших учебных заведений и средств массовой информации.

Как отметила Айгуль Куспан, государство и Президент РК - Верховный Главнокомандующий Касым-Жомарт Токаев уделяют большое внимание развитию казахстанской армии, в том числе вопросам обеспечения социальных и правовых гарантий военнослужащих, правопорядка в войсках.



- Активную работу в этом направлении проводит и Комитет солдатских матерей. Его представители регулярно посещают воинские части, оказывают помощь и поддержку военнослужащим, - отметила народный избранник. - Импульс такого взаимодействия передан и силовым органам. Вооруженные Силы, Национальная гвардия, Пограничная служба и другие воинские формирования все чаще приглашают представителей Комитета на свои мероприятия и оказывают содействие их деятельности. Осуществляя важную миссию и являясь связующим звеном между командирами и родителями солдат, Комитет состоялся как полноценная и авторитетная организация.

В ходе выступления организаторы форума отметили, что их основная цель - создание коммуникационной среды между силовыми структурами, общественными организациями и другими государственными органами по вопросам сохранения жизни и здоровья военнослужащих срочной службы, а также активизация работы по военно-патриотическому воспитанию среди молодежи.

В приоритете поиск новых форматов для эффективного сотрудничества всех слоев общества, повышения престижа Вооруженных Сил и статуса военнослужащего.

В завершение мероприятия участники поделились опытом работы, обсудили новые проекты по работе с молодежью.

В ТЕСНОМ ВЗАИМОДЕЙСТВИИ

Казахстанские военные посетили Национальный колледж обороны Индии. Визит руководства Национального университета обороны МО РК в Республику Индия состоялся в соответствии с планом военного сотрудничества между оборонными ведомствами двух стран.



В Нью-Дели казахстанская делегация во главе с начальником Национального университета обороны МО РК генерал-майором Аскар Мустабековым посетила Национальный колледж обороны Индии, где наши военные ознакомились с учебно-материальной базой, стороны также обсудили вопросы подготовки офицерских кадров по программе «магистратура» на паритетной основе.

По итогам встреч был подписан Меморандум о взаимопонимании между Национальным университетом обороны РК и Национальным колледжем обороны Республики Индия.

- Надо сказать, что эта страна активно участвует в развитии учебно-материальной базы Национального

университета обороны РК, - говорит генерал-майор Аскар Мустабеков.

Так, с 2017 года здесь функционирует аудитория военного искусства Вооруженных сил Индии, в этом году для переоснащения аудитории индийской стороной было безвозмездно передано имущество на общую сумму более 8 млн тенге. Двое индийских военнослужащих с марта 2021 года преподают английский язык в НУО и передают методологический опыт в преподавании английского языка казахстанским коллегам. Установлено также взаимодействие с Командно-штабным колледжем Индии, организовано совместное чтение лекций в онлайн-режиме по актуальным темам.

АБАЙ В СЕРДЦЕ КАЖДОГО КАЗАХСТАНЦА

День Абая в Казахстане был учрежден постановлением Правительства в 2020 году и внесен в официальный перечень праздников. Казахстанцы отмечают 179-ю годовщину со дня его рождения.

В нашей стране нет человека, не знающего об Абае, чей гений проверен временем и пространством. Его называют альфой и омегой казахской национальной культуры, а мысли, творения поэта и сегодня остаются актуальными.

В Вооруженных Силах делается многое для того, чтобы приобщить молодое поколение к бесценному наследию мыслителя, внесшего огромный вклад в духовный мир казахов. С его произведениями, переведенными на многие языки мира, военнослужащие всегда могут ознакомиться в солдатских библиотеках и комнатах информационно-воспитательной работы.

Во всех воинских частях Вооруженных Сил в День

Абая, который празднуется 10 августа, проходят концерты, абаевские чтения, литературные вечера, викторины и конкурсы тещев. Военнослужащие рассказывают о его жизненном пути и творчестве, ставшем для всех казахстанцев духовной поддержкой и нравственным ориентиром.

Военнослужащие регионального командования «Восток» стали инициаторами челленджа «Абай в моем сердце», поддержанным личным составом других воинских объединений и частей.

В мероприятиях, посвященных Дню великого казахского просветителя, принимают участие не только военнослужащие разных национальностей и вероисповеданий, но и члены их семей.



ИЗ КАДЕТОВ В КУРСАНТЫ

Впервые в истории Вооруженных Сил Казахстана выпускники военного колледжа зачислены сразу на второй курс военного института Минобороны.



22 младших сержанта - выпускники военного колледжа имени Сагата Нурмагамбетова приняты сразу на второй курс Военно-инженерного института радиоэлектроники и связи.

Курсанты продолжают обучение по специальности «Применение средств связи и автоматизации в военном деле».

Процесс отбора выпускников для поступления в военный институт проводился на основе рейтинговых результатов, полученных в период обучения в колледже.

Вновь прибывшие курсанты прошли проверку на физическую подготовку и сдали психологический тест. Начальник вуза генерал-майор Кайрат Даутов

подчеркнул значимость процедуры.

- Такая проверка позволит нам лучше понять психологическое и физическое состояние новобранцев и подготовить их к будущим вызовам, - отметил он.

Выпускники колледжа выразили благодарность за предоставленную возможность.

- Поступление в Военно-инженерный институт радиоэлектроники и связи - это огромная честь и ответственность. Мы гордимся тем, что стали частью престижного военного учебного заведения, - отметил младший сержант Данияр Молдабек.

Напомним, это первый выпуск колледжа имени Сагата Нурмагамбетова, преобразованного из республиканской школы «Жас Ұлан».



СОЛНЦЕ, ВОЗДУХ И ВОДА - НАШИ ЛУЧШИЕ ДРУЗЬЯ!

Организовать качественный досуг для детей военнослужащих в филиалах Республиканского учебно-оздоровительного центра «Балдаурен» позволяет сотрудничество оборонного ведомства с РУОЦ, предусматривающее не только отдых ребят, но и активизацию военно-патриотического воспитания подрастающего поколения.



Во время встречи министра обороны генерал-полковника Руслана Жаксылыкова с министром просвещения Гани Бейсембаевым, состоявшейся в начале года, речь шла о сотрудничестве в сфере военно-патриотического воспитания подрастающего поколения и организации содержательного досуга детей и школьников. Главы ведомств тогда обсудили возможность выделения квот для отдыха детям военнослужащих и служащих Вооруженных сил, а также реабилитации детей с особыми образовательными потребностями в четырех филиалах РУОЦ «Балдаурен».

Заработал совместный проект министерств обороны и просвещения, согласно которому более тысячи детей отдохнули в этом году в центре «Балдаурен». Детей военнослужащих Вооруженных сил повезли в филиалы Республиканского учебно-оздоровительного центра «Балдаурен» в Туркестане, Боровом и Балхаше. А школьники из Актау отдохнули в филиале в г. Конаев.

На отдых в первую очередь были направлены дети военнослужащих и гражданского персонала, проходящих воинскую службу в отдаленных гарнизонах, воспитываемые в неполных и многодетных семьях. Одна смена - 21 день. При этом помимо культурно-досуговых и оздоровительных мероприятий, дети проходили обучение по предметам школьной программы как на государственном, так и на русском языках.

Следует отметить, что сотрудничество с РУОЦ «Балдаурен» направлено на работу с допризывной молодежью. Соответствующая учебная программа включала практические занятия по изучению основ военного дела. Ребята посетили воинские части, где с ними проводили занятия - школьники познакомились со спецификой службы саперов и десантников,

техникой и вооружением.

По заведенному порядку с утра в центре «Балдаурен» проходили занятия по предметам школьной программы, вся необходимая для этого учебная литература в филиалах есть. Во второй половине дня организовывались оздоровительные, спортивные и культурно-массовые мероприятия.

Самый активный отдых проходит, конечно же, в летние месяцы. Социальные сети полны восторженных отзывов детей, их родители благодарят свое командование. Военнослужащие выражают огромную благодарность руководству Министерства обороны РК, командованию воинских частей, руководителям женсовета за поддержку и организацию отдыха в РУОЦ «Балдаурен».

Свои впечатления 12-летний Даниал Хамитов, чья мама служит в Сухопутных войсках, выразил в коротком видеоролике. По его словам, в лагере были созданы все условия для детей - чистые комнаты, вкусная еда, интересный досуг, занятия в различных кружках.

- Мы купались в бассейне, где инструкторы учили нас плавать, и катались на катамаранах на озере, - делится Даниал.

Детский досуг на отдыхе обеспечивает ежедневная насыщенная программа с разносторонними мероприятиями, позволяющая каждому ребенку найти свое увлечение. Обязательным атрибутом пребывания в лагере «Балдаурен» стали экскурсии в воинские части, где ребята могли прикоснуться к тому, чем их родители занимаются каждый день.



ДАТА



В воскресенье свой профессиональный праздник будут отмечать Силы воздушной обороны РК. В канун этой даты, 16 августа, очередную годовщину со дня образования встретит личный состав Карагандинской авиабазы, которая носит имя нашего прославленного земляка — Героя Советского Союза Нурлана Абдилова. Примечательно, что 9 августа нынешнего года исполнилось бы 105 лет со дня рождения крылатого батыра, который в своем последнем вылете направил горящий штурмовик в скопление техники противника. Традиции мужества и героизма современные казахстанские летчики свято чтят и поныне.

**Фархат КИНЖИТАЕВ,
Арман АКЫБАЕВ,
Думан КУРМАНГАЛИЕВ (фото)**

День части связан с символическим событием. 16 августа первые самолеты выполнили перелет с аэродрома «Жана Семей» в воздушную гавань Караганды «Сары-Арка» под командованием министра обороны РК, обладателя звания «Халық Қаһарманы», генерала армии Мухтара Алтынбаева и полковника Николая Рубанова — старшего летчика-инспектора службы безопасности Сил воздушной обороны Вооруженных Сил РК. А уже 18 сентября 2001 года, практически через месяц, личный состав части приступил к круглосуточному несению боевого дежурства по защите рубежей нашей Родины.

Немногом более года спустя 610-й авиационной базе (она же войсковая часть 50185) было присвоено имя Героя Советского Союза Нурлана Абдилова, а также вручено Боевое Знамя части как символ мужества, отваги и чести. За сравнительно небольшой срок были построены здания дежурных сил, высотного снаряжения,

комплексного тренажера экипажа, здание технического домика эскадрильи, ангар технико-эксплуатационной части, столовая летного и инженерно-технического состава, а также другие объекты жизнеобеспечения. На сегодняшний день авиационная база имеет достаточное количество подготовленных профессионалов: летчиков и штурманов, инженеров и техников, специалистов тыла и связи. Их ряды постоянно пополняются выпускниками высших военных учебных заведений Казахстана и России, а также военнослужащими из других частей Сил воздушной обороны. Все они воспитываются в духе славных традиций своих предшественников, воевавших в небе времен Великой Отечественной, таких как Нуркен Абдилов, Тагата Бегельдинов, Сергей Луганский, Байзулла Акижанов, Хиуаз Доспанова и другие.

Есть такая профессия — защищать Родину! Эта работа особая, почетная, но вместе с тем она тяжелая и опасная. Только сильные духом, честные и смелые находят место в небе. Таким был командир войсковой части 50185 Марат Едигеев. Вечером 23 апреля 2013 года при выполнении ночных плановых полетов в Шетском районе Карагандинской области, в двух километрах юго-западнее от населенного пункта Просторное, потерпел катастрофу истребитель МиГ-31. Смерть оборвала

жизнь молодого, полного сил и энергии настоящего патриота Родины. Командир экипажа Марат Едигеев до последнего момента пытался спасти истребитель и отводил его от населенного пункта.

В настоящее время командиром воинской части является один из лучших отечественных военных летчиков — полковник Нурлан Бекбосынов, временно исполняющим обязанности заместителя по воспитательной и идеологической работе — майор Амир Карахметов. По их словам, мастерство личного состава Карагандинской авиабазы ежегодно подтверждается при проведении совместных командно-штабных, оперативно-тактических учений, в том числе с боевой стрельбой, проводимых как в рамках Вооруженных Сил РК, так и между странами-участницами ОДКБ.

Ранее карагандинские летчики выполняли поставленные задачи на тяжелых перехватчиках МиГ-31 — уникальных машинах, способных развивать в горизонтальном полете свыше трех скоростей звука и являющихся, бесспорно, одними из самых быстроходных боевых самолетов в мире. А несколько лет назад авиабазу перевооружили на современные многоцелевые истребители Су-30СМ, которые относятся к воздушному поколению 4+.

Они способны решать задачи по уничтожению современных и перспективных истребителей в



операциях по завоеванию господства в воздухе, отражению массированных налетов разнородных сил противника, в том числе, крылатых ракет, беспилотников, прикрывать войска и объекты инфраструктуры от ударов с воздуха. Уникальная бортовая радиолокационная станция с фазированной антенной решеткой обеспечивает дальнейшее обнаружение целей, а развитая система связи и второй член экипажа позволяют истребителю осуществлять оперативное управление группой самолетов, выполняющих совместную задачу. Наличие второго пилота и дублирование органов управления самолетом дают возможность подготовки летного состава с применением всей номенклатуры авиационного вооружения (30-мм пушка ГШ-30-1, авиабомбы, управляемые и неуправляемые ракеты класса «воздух-воздух», «воздух-поверхность»). Су-30СМ — первый в мире серийный боевой самолет, обладающий сверхманевренностью. Для увеличения подъемной силы и повышения маневренности на самолете установлено переднее горизонтальное оперение, которое автоматически отклоняется для обеспечения устойчивого полета на больших углах атаки. Боевая нагрузка Су-30СМ общим весом до 8000 кг размещается на 12 узлах подвески. Вооружение самолета в сочетании с комплексом бортового радиолокационного



оснащения обеспечивает поражение воздушных целей (пилотируемых и беспилотных), в том числе с малой радиолокационной заметностью, в ближнем бою, успешное ведение упрямдающих воздушных боев на дальних дистанциях.

Отметим, что в этом году Силам воздушной обороны исполняется 26 лет. Все это время совершенствовалась штатная структура, система управления, инфраструктура воинских частей. Наличие самолетов различного типа позволяет Военно-воздушным силам Казахстана эффективно решать задачи защиты воздушного пространства, оказания поддержки сухопутных войск и быстрой транспортировки вооружения и личного состава по воздуху. На вооружении имеются многоцелевые боевые самолеты Су-25, Су-27 и Су-30СМ, военнотранспортные вертолеты Ми-8, Ми-171Ш, Ми-17, боевые вертолеты Ми-24, Ми-35М, вертолеты «Хьюи-1» и ЕС-145 «Еврокоптер», а также самолеты военно-транспортной авиации Ан-26, Ан-72 и С-295, беспилотные летательные аппараты «WingLong» и «SkyLark». По оценке ведущих специалистов многих стран, это авиационные комплексы, которые в настоящее время по своим аэродинамическим, летным и боевым характеристикам являются одними из лучших в мире.

На вооружении войск противовоздушной обороны в настоящее время находятся зенитные ракетные комплексы большой, средней дальности, а также ближнего действия, современные радиолокационные станции, которые предназначены для обнаружения других воздушных объектов, их сопровождения и при необходимости — уничтожения.

В СВО РК постоянно работают над улучшением системы боевой подготовки. При этом учитываются и анализируются новые формы ведения борьбы в вооруженных конфликтах. Это позволяет на практике обучать личный состав новым методам и приемам ведения борьбы в воздухе. Огромный опыт военными летчиками приобретен благодаря участию в международных, межвидовых учениях. Он постоянно анализируется и находит применение при корректировке учебных курсов и программ, разработке методических указаний. Ежедневный кропотливый труд летного и инженерного состава, специалистов тыла и связи, гражданского персонала авиационных частей направлен на повышение боевой готовности СВО РК и является достойным вкладом в дело обеспечения военной безопасности нашего государства.



В УЧЕБЕ И ТРЕНИРОВКАХ

Праздничная дата специалистов боевой подготовки — 14 августа — была определена Постановлением Кабинета министров РК летом 1992 года, тогда в составе Министерства обороны было сформировано Управление боевой подготовки.

Одним из первых шагов к его образованию стало учреждение 14 августа 1992 года должности заместителя министра обороны по боевой подготовке — начальника Управления боевой подготовки. Им стал генерал-майор Юрий Курматов. С этого дня и берет начало славная летопись органа боевой подготовки Вооруженных Сил.

За 32 года в структурах боевой подготовки большую школу прошли многие военные руководители разного ранга. Каждый из них внес свою лепту, основанную на служебном, боевом и жизненном опыте, ведь от оперативных, уверенных и согласованных действий зависит успешное выполнение учебно-боевых задач.

Офицеры органов управления боевой подготовки, принимая участие в учениях «Бірлестік», «Мирная миссия», «Взаимодействие», «Поиск», «Эшелон», «Нерушимое братство», «Айбалта» и «Отпантау», показали возрастающий из года в год уровень подготовленности военнослужащих и слаженности частей и подразделений.

Основная их задача — организация процесса воинского обучения, достижение, поддержание и совершенствование необходимого уровня подготовки военнослужащих, слаженности воинских частей, подразделений, их органов военного управления, обеспечивающего успешное выполнение боевых задач в соответствии с предназначением.

В настоящее время боевая подготовка строится на строгой научной основе с использованием последних достижений науки и техники, с учетом изменений законодательной базы, опыта вооруженных конфликтов, проведения учений и занятий, перспектив развития организационных форм и технического оснащения войск, — говорит начальник Департамента боевой подготовки ГШ ВС РК полковник Анатолий Довганюк.

Немаловажное место в обеспечении боевой подготовки занимают специалисты тренажерных отделений и полигонных команд. Они обучают навыкам вождения боевых и колесных машин, а также слаженным действиям в составе экипажей с последующей отработкой действий в составе



подразделения, обеспечивая полноту усвоения программ и выработку навыков у личного состава без расхода моторесурсов техники и боеприпасов.

Важную роль играет цех по ремонту полигонного оборудования. А на базе отдела по ремонту полигонного оборудования и на заводах оборонно-промышленного комплекса проводится обучение и подготовка электриков-операторов учебных полигонов и специалистов учебных тренажеров.

Благодаря ежедневной кропотливой работе командиров и специалистов органов боевой подготовки в Вооруженных Силах постоянно совершенствуются процессы обучения, увеличивается интенсивность и масштабность проводимых мероприятий, что играет ключевую роль в обеспечении безопасности нашего государства.

«Ни один мирный, и ни один боевой день не должен проходить без учебы и тренировок» — учил Бауыржан Момышұлы. И в день профессионального праздника специалисты боевой подготовки продолжают обучение личного состава.

БОЕВАЯ ПОДГОТОВКА — ЭТО ОСНОВНАЯ ЗАДАЧА ВСЕХ ВОЕННОСЛУЖАЩИХ

В календаре военных праздников 14 августа отмечен как День боевой подготовки. Эта дата посвящена тем военным специалистам Вооруженных Сил Казахстана, которые отвечают за организацию учебно-боевого процесса. Но поскольку боевая подготовка — это основная задача всех военнослужащих, то этот праздник можно считать всеармейским.

**Дина МУХАРИНОВА,
Владимир МАРТЫНЕНКО (фото),
пресс-служба Тарасского гарнизона**

Командиры воинских частей и соединений, командующие родов и видов войск сосредотачивают на себе весь спектр вопросов, касающихся жизнедеятельности подчиненных подразделений и структур. Но благодаря присутствию заместителей, у каждого направления свой рулевой.

Планирование маршей, выходов на полигон, занятий по огневой подготовке и вождению боевых машин, организация спортивных состязаний и занятий по физической подготовке — все эти и другие вопросы замыкает на себе заместитель командира по боевой подготовке. Его главная задача: грамотно и четко спланировать учебно-боевой процесс. Далее боевое обучение берут в свои руки командиры на местах.

На полевом выходе во время стрельбы, на начальном этапе обучения молодых солдат для меня не главное, чтобы они сразу попадали в цель, — подчеркивает командир минометной батареи в/ч 11971 старший лейтенант Сункар Базарбеков. — Для меня важнее обучить их уверенности, выработать у них крепкое морально-психологическое состояние, чтобы они во время боевых действий вели себя уверенно и устойчиво.

Когда командир будет уверен, что бойцы закалялись в ходе практических занятий на полигоне, он будет уверен, что они выполнят любую боевую задачу. Тогда и минометы будут стрелять исправно, и мины попадать в цель, ради чего минометная батарея мотострелкового батальона Регионального командования «Юг» и прибыла на полигон «Айша Биби».

— Это моя первая стрельба из миномета, — делится наводчик миномета рядовой срочной службы Антон Шекмар, родом из Костанайской области. — Это было волнительно, немного страшно, но мы привыкаем, готовимся, тренируемся, этому нас обучают. Занятия на полигоне и боевая подготовка закаляют характер и дают уверенность в себе, потому что только в армии этому научат.

И Антон Шекмар, и его сослуживцы Рауан Турускулов, Досым Сарсенбай, Федор Кандалин и другие солдаты срочной службы мотострелкового батальона в армии всего лишь три-четыре месяца. Но за это короткое время уже хорошо изучили свои специальности и задачи, приобрели практический опыт стрельбы. Все это благодаря командирам и четко спланированному процессу боевой подготовки. Так что даже молодые солдаты причастны к этому военному празднику — дню боевой подготовки.



АРМЕЙСКИЙ МЕРИДИАН

СООТВЕТСТВОВАТЬ ЗВАНИЮ ОФИЦЕРА

В Жамбылской области продолжаются сборы с военнообязанными. Пятьдесят офицеров запаса, прибывших в Тараз из Шымкента, повторяют ранее изученные темы и осваивают новые в соответствии со своими воинскими учетными специальностями. В программе тридцатидневной военной подготовки предусмотрен и полевой выход с практической отработкой учебно-боевых задач.

**Дина МУХАРИНОВА,
Владимир МАРТЫНЕНКО (фото),
пресс-служба Таразского гарнизона**

С первых трех пробных выстрелов из пистолета Макарова участник сборов с военнообязанными директор частной транспортной компании Тахир Уразбахтин набрал 26 очков, что соответствует оценке «отлично». Этим он продемонстрировал высокий уровень огневой подготовки, и сразу стало ясно, что в стрельбе он не новичок.

Действительно, у майора запаса Уразбахтина за спиной двадцать один год военной выслуги. Он – кадровый офицер, в свое время окончил Военно-



инженерный институт радиоэлектроники и связи, и два десятка лет посвятил военной службе в рядах Вооруженных Сил Казахстана. В силу сложившихся семейных обстоятельств по окончании контракта он завершил военную службу, но полученный опыт и интерес к армии не потерял.

– Полигон у меня не первый, много было полевых выходов, – рассказывает о себе Тахир Уразбахтин. – Каждый раз, как я выхожу на полигон, когда мы начинаем стрелять, появляется офицерский боевой дух. Я считаю, что каждому офицеру, особенно тем, кто не прошел воинскую службу, нужно обязательно пройти огневую подготовку. Каждый мужчина должен защищать свою Родину. Стрелять – это первое, чему он должен научиться.

В день полевого выхода офицеры запаса взяли в руки и пистолет, и автомат. Офицер должен уметь стрелять из различных видов стрелкового оружия. Причем стрелять хорошо. Поэтому качество стрельбы – задача номер один.

Полевой выход в ходе тридцатидневных сборов – обязательный элемент подготовки военнообязанных. Но прежде чем приступить к стрельбам, офицеры запаса освежили знания относительно тактико-технических характеристик оружия, правил ведения огня. В этом им помогли офицеры управления боевой подготовки регионального командования «Юг», а также профессиональные инструкторы из числа военнослужащих по контракту 5-й механизированной бригады.

– Независимо от наличия опыта военной службы, требования перед выходом на занятия по огневой подготовке единые: сначала теория, потом зачет, и обязательно: изучение мер безопасности при



стрельбе, – подчеркнул начальник организационно-мобилизационного управления регионального командования «Юг» полковник Медет Сагиндыков. – Все офицеры – потенциальные командиры, и если когда-нибудь им придется встать в строй, уже они будут заниматься подготовкой молодых военнослужащих. Поэтому этапы огневой подготовки офицеры запаса должны пройти лично и качественно усвоить знания и отточить навыки стрельбы.

Среди участников сборов оказалось немало таких кадровых офицеров, как майор Уразбахтин. Завершившие военную службу и приступившие к гражданской деятельности, все они легко и сразу откликнулись на призыв принять участие в воинских сборах. Каждый из них понимает, что военные знания нужно поддерживать и обновлять.

Также в число призванных на сборы вошли и те офицеры, которые после окончания военных кафедр и присвоения офицерских званий не имели опыта стрельбы из оружия, и в воинских сборах принимают участие впервые.

– Мы офицеры, и нам обязательно надо пройти военную подготовку, чтобы соответствовать своим

офицерским званиям, – убежден старший лейтенант запаса Каирхан Абылкасым, работающий оператором на трансформаторном заводе. – Мы как должное восприняли необходимость принять участие в сборах. Один месяц в армейских условиях и в военной форме не повлияют на нашу основную работу, зато добавят нам опыта, впечатлений, увеличат круг друзей и знакомых.

Для некоторых офицеров запаса участие в воинских сборах стало хорошей возможностью повысить квалификацию, поскольку многие из них являются преподавателями начальной военной подготовки в учебных заведениях Шымкента, как, к примеру, капитан запаса Рискхон Каримбаев, старший лейтенант Бексултан Жандарбеков, лейтенант Аблай Сейлхан.

Получив дополнительные военные знания и пройдя практическую подготовку на полигоне, эти офицеры сумеют сделать процесс своей преподавательской деятельности еще более качественным. А интересные воспоминания о ходе воинских сборов, которыми офицеры запаса поделятся с друзьями и учениками, послужат для кого-то примером и могут заинтересовать в будущем военной тематикой.

НЕ БЕСПОКОЯСЬ О ФИНАНСОВЫХ ОБЯЗАТЕЛЬСТВАХ

В Актау около ста военнослужащих бригады морской пехоты получили возможность воспользоваться кредитными каникулами. Это решение было принято с целью облегчить финансовую нагрузку на солдат, которые перед призывом взяли кредиты.



Суть предоставленных кредитных каникул заключается в том, что солдаты могут приостановить выплаты по кредитам на период службы в армии и возобновить их только после возвращения домой. Таким образом, военнослужащие смогут сосредоточиться на выполнении своих обязанностей, не беспокоясь о финансовых обязательствах.

Одним из тех, кто воспользовался этой возможностью, стал рядовой Улан Манарбеков. Перед призывом в армию он взял в банке кредит на сумму 200 тысяч тенге, и, благодаря предоставленным каникулам, его выплаты были приостановлены на год и один месяц. Улан поделился своими впечатлениями:

– Я взял кредит за шесть месяцев до призыва. Теперь благодаря кредитным каникулам я могу проходить военную службу, не переживая о выплатах. У меня будет время отработать и получить зарплату



перед тем, как возобновить платежи.

Заместитель командира артиллерийского дивизиона войсковой части 25744 Сундет Толе разъяснил процесс получения кредитных каникул. По его словам, для оформления отсрочки платежей солдатам необходимо предоставить в банк свидетельство о прохождении военной службы и солдатский билет. После рассмотрения документов банк принимает решение о предоставлении кредитных каникул.

Таким образом, кредитные каникулы стали важной поддержкой для военнослужащих, позволяя им сосредоточиться на службе и не испытывать дополнительных финансовых трудностей. Эта мера демонстрирует заботу государства и банков о своих гражданах, находящихся на службе в армии.

ПРОЯВИТЬ КОМАНДИРСКИЕ КАЧЕСТВА

Выпускники военных учебных заведений прибыли для дальнейшего прохождения службы в воинскую часть 31775 регионального командования «Астана».

**Фархат КИНЖИТАЕВ,
Алмагуль ДАРМАНКУЛОВА (фото)**

Среди новоиспеченных командиров три лейтенанта – это выпускники Военного института Сухопутных войск имени Сагадата Нурмагамбетова, и восемь младших сержантов – выпускники военных колледжей Министерства обороны РК.

Обученные теории и практике военного дела лейтенанты и сержанты-профессионалы приступили к постижению тонкостей обучения и воспитания личного состава. В целях скорейшей адаптации



молодых лейтенантов и сержантов к условиям военной службы, их становления в должности с ними проводятся учебно-методические сборы. В ходе занятий они подробно знакомятся с основными принципами организации служебной деятельности в воинской части.

– Я окончил Карагандинскую школу «Жас улан» и поступил в Военный институт Сухопутных войск. После окончания военного вуза по распределению попал в воинскую часть 31775. Буду проходить службу на должности командира инженерно-саперного взвода. Постараюсь не подвести моих командиров и преподавателей. Моя задача проявить качества настоящего командира, завоевать авторитет среди подчиненных и обучить личный состав военному делу, – отметил лейтенант Ерысыл Амирбеков.

Настрой начинающих командиров боевой, они отмечают, что в военных учебных заведениях их научили дисциплине, выдержке, преподаватели и командиры вооружили необходимыми знаниями.

ПРИНЯТЬ СУДЬБОНОСНОЕ РЕШЕНИЕ

Более десяти солдат срочной службы мотострелкового батальона в Мерке Жамбылской области изъявили желание поступить в Военный институт Сухопутных войск. В Региональном командовании «Юг» это наибольшее число желающих стать курсантами военного вуза и получить в будущем офицерское звание. Такие возможности открылись перед молодыми людьми благодаря введению на законодательной основе льгот при поступлении солдат в вузы, в том числе в военные.

**Дина МУХАРИНОВА,
Владимир МАРТЫНЕНКО (фото),
пресс-служба Таразского гарнизона**

Как известно, в мае текущего года Главой государства подписан Закон «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Казахстан по вопросам науки и образования». В принятом законодательстве закреплены квоты на образовательные гранты для обучения в организациях высшего и послевузовского образования военнослужащих по окончании срочной воинской службы. Государственные гранты на бесплатное обучение будут предоставляться тем, кто в период срочной воинской службы достиг высоких результатов в боевой и государственно-правовой подготовке.

Многие солдаты срочной службы Меркенского мотострелкового батальона планируют воспользоваться

правом бесплатного поступления в вузы по окончании срочной службы. Но те бойцы, которые сейчас написали командиру батальона рапорт о своем желании поступить в вуз, выбрали военную сферу. Их стремление – поступить в Военный институт Сухопутных войск. Это волеизъявление вызвало гордость у командования части: значит, военная служба им понравилась и в офицерской карьере парни видят перспективу.

– В нашем мотострелковом батальоне завершены работы по отбору кандидатов на поступление в высшие военные учебные заведения. На данный момент у нас 13 солдат срочной службы изъявили желание поступить именно в Военный институт Сухопутных войск, – не без гордости отмечает командир войсковой части 11971 майор Мейрам Асылбеков. – Для меня, как для командира и офицера, это очень приятно. Я горжусь этими солдатами. Мы глубоко уверены, что наши солдаты в будущем станут хорошими офицерами и защитниками Родины.

Солдатам срочной службы при поступлении в военный

вуз не потребуются результаты ЕНТ. Достаточно только сдать нормативы по физической подготовке. Рядовой срочной службы Роман Музафаров из Костаная – один из тех тринадцати солдат, который изъявил желание поступить в Военный институт Сухопутных войск. О своем решении он уже сообщил своим родным в ходе переговоров по видеосвязи. Те его горячо поддержали. Отец был особенно горд таким решением сына.

– После школы мой отец сначала получил юридическое образование: окончил учебу с красным дипломом. Потом поступил в военное училище, отучился четыре года и стал офицером, – рассказывает об отце Роман. – Меня с детства привлекала военная сфера. Я решил пойти по его стопам.

В семье солдата срочной службы Рауана Турускулова из Алматинской области военных нет. Возможно, он станет первым офицером в династии. Родные парня тоже одобрили и поддержали его решение.

Стоит отметить, что система предоставления солдатам возможности получить высшее образование настолько стала гибкой, что призыв на срочную службу по праву можно назвать одним из лучших вариантов дальнейших перспектив. Так, и Роман Музафаров, и Рауан Турускулов, и другие солдаты, изъявившие желание поступать в военный вуз, призвались в армию весной этого года. До окончания срочной военной службы им служить еще восемь месяцев. Но уже сейчас они могут поступить в военный вуз, не дожидаясь окончания срочной службы.

– Я считаю, что поступить в военный институт в процессе срочной службы – это очень хороший шанс. Тем более, без сдачи ЕНТ, а физическую подготовку я без проблем сдаю, мы здесь хорошо тренируемся, – отметил Роман Музафаров. – Я еще до армии хотел поступить в военное училище. В ходе службы выпала такая возможность. Я ее постараюсь не упустить. Уже написал рапорт, жду ответа.

Роман хочет поступать на факультет разведки.

Рауан Турускулов мечтает освоить военную науку об артиллерии. Эти и другие солдаты за короткое время прониклись интересом и уважением к военной службе. На примере командиров увидели, какая это достойная профессия – быть офицером. Значит, командиры сумели заинтересовать, передать им любовь к своей профессии, зажгли сердца парней. И как знать, может быть, среди них есть будущий генерал, который вспоминая о своем поступлении в вуз, с теплотой будет рассказывать о срочной службе в мотострелковом батальоне и о том, что именно здесь принял судьбоносное решение стать офицером.



